

CĂTRE: PARCHETUL DE PE LÂNGĂ JUDECĂTORIA ORADEA

Subscrisa

Fundația „Centrul de Resurse Juridice”, cu sediul în București, str. Arcului nr.19, sector 2, cod fiscal R11341550, înscrisă în Registrul Special cu nr. 380 din data de 29.12.1998 cont bancar RO33RZBR0000060002408018, Raiffeisen SMB, reprezentată prin Iorgulescu Georgiana Camelia, director executiv,

prin prezenta vă sesizăm în legătură cu următoarele fapte:

La data de 24 octombrie 2013, orele 19.00, în cadrul jurnalului de știri difuzat de postul de televiziune PROTV de la orele 19.00 <http://stirileprotv.ro/stiri/actualitate/acuzatii-grave-la-un-centru-de-plasament-din-oradea-copiii-spun-ca-sunt-batuti-cu-pumnii-de-angajati.html>, au fost prezentate plângerile mai multor minori, cu privire la rele tratamente aplicate copiilor din Centrul de plasament pentru copiii cu probleme psihosociale din Oradea, județul Bihor.

Astfel, în imaginile prezentate în reportajul tv, mai mulți copii descriu abuzurile fizice, emoționale și verbale la care au fost supuși și amenințările care le-au fost aduse (declarații ale victimelor):

"Ți se introduceau degetele de la o mână între ușa și toc. Aproape că își strivea degetul".

"Am fost bătut, dat cu capul de pereți, călcat în picioare. Am un canin care mi-a ieșit prin buză în timp ce m-o lovit. M-a amenințat că: te omor, te omor, tot așa urla la mine".

„Domnul C. ne-a băgat pe toți copiii cu mâinile la ușa până când cel vinovat să spună că a mâncat salamul de biscuiți”.

„Domnul A. m-a luat de cap, m-a zgâriat pe gât și mi-a dat câteva palme”.

Domnul M. obișnuiește să lovească cu bastonul pe copii în palme, pe spate, alteori ne bagă degetele la ușa și trage de ea”.

„Sunt în centru de 11 luni și în acest timp mi s-au băgat degetele la ușa, am fost bătut cu pumnul în stomac și strâns de gât”.

„Am fost bătut, dat cu capul de pereți, călcat în picioare. Am aici un canin care mi-a ieșit prin buză în timp ce m-a lovit. M-a amenințat că te omor, te omor, tot așa urla la mine”.

„A fost bătut un copil de acolo fix de șeful de centru cu genunchii în burtă, până ce l-a lăsat întins pe jos”.

„Îi înjură și îi jinește în toate felurile”.

Un angajat confirmă faptele sesizate de copii, afirmând că sunt cunoscute de întreg personalul din instituție:

„De fapt, toți știm ce se întâmplă acolo, știu că au fost și mai sunt agresați verbal, fizic, emoțional” și „Este o situație care încă nu s-a soluționat cu toate că plângerile copiilor au ajuns peste tot”.

Tot în reportajul tv se arată că sesizările copiilor au ajuns la asistenții sociali din Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție a Copilului Bihor (D.G.A.S.P.C.) și că șeful de centru a primit un avertisment. Directorul D.G.A.S.P.C. Bihor afirmă că plângerile copiilor nu s-au confirmat în urma anchetei interne.

În perioada următoare, managerul programului „Pledoarie pentru demnitate” Georgiana Pascu, însoțită de un psiholog vor realiza o vizită de monitorizare neanunțată în Centrul de plasament pentru copiii cu probleme psihosociale din Oradea. Vizita are loc în cadrul proiectului finanțat de Comisia Europeană, „Copiii privați de libertate din Europa Centrală și de Este între moștenire și reformă” și a Protocolului de colaborare încheiat în baza articolului 33 a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități, cu Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, pentru monitorizarea implementării Convenției (Legea nr.221/2010). În măsura în care în urma vizitei de monitorizare vor exista informații relevante pentru plângerea de față, le vom transmite de îndată.

Drepturile fundamentale ale omului, cum ar fi dreptul de a nu fi supus torturii, tratamentelor degradante și inumane prevăzute de art.3 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului este inviolabil.

Vă solicităm:

- Cercetarea și trimiterea în judecată a persoanelor responsabile de îngrijirea și educarea copiilor din Centrul de plasament pentru copiii cu probleme psihosociale din Oradea, cu privire la săvârșirea infracțiunii de lovire și alte violențe prevăzută de art. 180 Cp aflată în concurs ideal cu infracțiunea de rele tratamente aplicate minorului, prevăzută de art.306 Cp cu (a se vedea în acest sens Decizia ICCJ dată în recurs în interesul legii nr.37/2008)
- Cercetarea și trimiterea în judecată a persoanelor responsabile de îngrijirea și educarea copiilor din Centrul de plasament pentru copiii cu probleme psihosociale din Oradea, Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție a Copilului Bihor și Consiliul Județean Bihor, cu privire la săvârșirea infracțiunii de omisiune a sesizării organelor judiciare, art.263 din CP, având în vedere faptul că plângerile copiilor au fost înregistrate la DGASPC Bihor. Acestea aveau obligația legală să sesizeze organele de cercetare penală în legătură cu suspiciunile de vătămare sau cu vătămarile produse de unii din angajații centrului de plasament și să le ofere protecție pe toată perioada derulării investigațiilor.

Centrul de Resurse Juridice (CRJ) susține și acționează pentru crearea și funcționarea unui cadru legal și instituțional care să asigure respectarea drepturilor omului și a egalității de șanse și pentru accesul liber la un act de justiție echitabil. CRJ a efectuat peste 200 de vizite de monitorizare în ultimii 10 ani și a raportat anual încălcări ale drepturilor copiilor și adulților cu dizabilități instituționalizați (<http://www.crj.ro/Monitorizarea-drepturilor-copiilor-si-tinerilor-cu-dizabilitati-mintale-din-institutiile- publice> , <http://www.crj.ro/Manifest-pentru-demnitate-1234>, cazul

tânărului Valentin Câmpeanu în faza deliberărilor la Marea Cameră a CEDO (<http://www.crj.ro/Centrul-de-Resurse-Juridice-pentru-Valentin-Campeanu-vs-Romania>). În prezent, CRJ este partener în două proiecte internaționale, finanțate de Comisia Europeană, cu scopul observării modului în care sunt respectate drepturile copiilor cu dizabilități mintale, instituționalizați, și a documentării accesului copiilor instituționalizați la justiție: <http://www.crj.ro/Accesul-la-justitie-al-copiilor-cu-dizabilitati-mintale>, <http://www.crj.ro/Copiii-privati-de-libertate-in-Europa-Centrala-si-de-Est-intre-mostenire-si-reforma>).

Vă solicităm să ne comunicați actele de cercetare efectuate precum și soluția adoptată în cauza.

Petent,

Centrul de Resurse Juridice,
Georgiana Iorgulescu
Directoare Executivă



Pentru detalii suplimentare și corespondență, vă rugăm să contactați:

Georgiana Iorgulescu, Directoare Executivă, Centrul de Resurse Juridice

E-mail: georgiana@crj.ro

Georgiana Pascu, Manager de Program, Centrul de Resurse Juridice

Str. Arcului, nr. 19, Sector 2, București, cod postal 021034

tel: 021-212 05 20, fax: 021-212 05 19, mobil: 0729 881 159

e-mail: gpascu@crj.ro

DOMNULUI PRIM-PROCUROR AL PARCHETULUI DE PE LÂNGĂ JUDECĂTORIA ORADEA

